

Reg: No: ౩౩.

నం||రం. చందా 3-0-0

స్వతంత్రరైతు

ప్రతి శుక్రవారము ప్రకటింపబడును.

సంపాదకుడు: — కోకొత్త శేషయ్య.

సంపుటం: ౧౯౩౧ ఆక్టోబరు 11 30 ది శుక్రవారము. నందిక

వ్యాఖ్యలు.

ఆంధ్ర రాష్ట్రజయించారీ రైతు సంఘము

న మహానాయకులలో ఒక వంగ్రహారాధకము పూర్వ కాలమున స్వాధికార్యగులయి నవ్యాసులయి కొన్ని ప్రదేశములను నిలయములుగ జేసికొని దేశ, హితైక ప్రోబోధము గావించుచుండి నందున వారి నిలయములు జనాకాంక్షలయేములయి వీరములవ బదుచు ప్రోభ్యాతి వహించుచుండినవి. వీర స్థావరములు వరముపదించిన వెనుక వారి స్థానములను స్వాధికారము లాక్రమించి దేశమును పీడించినను పూర్వ గౌరవమును పాటించు పోరులు వారికి ముగ్యములయి వేయుట మనమెరుగుదుము. ఆంధ్రదేశము లో నేడు కాంగ్రెసు మహాసభ ప్రోబాహ(నందర్బమున జరిగినది) లేని సంఘములు బయలుదేరుచున్నవి. వానికి వ్యతిరేకములు. కార్య పరిణామముండదు, అధ్యక్షులు దినలే యుండదు. ఎవరో ఒక వ్యక్తి కార్యదర్శి యని ప్రత్యేక లలో తన పేరును ప్రోచుకొనుచుండును. మా ఆంధ్రీ జమీందారీ కుటుంబ సంఘ కార్యదర్శి గారిని ప్రో మండేశ్వరి కిష్కి గారితోగల సంబంధ వారా? లేక సరముగా వారి సంఘముండి దానికి నిర్మాణముండి, నధ్యక్షులుండి, జీవించి యున్నవా? దీనికి అధ్యక్షు లెవరో కార్య నిర్వాహక లెవరో ఎన్నిక లెవుడెచట జరిగినవో పీఠికీర్త్యా కార్యదర్శి వదలి అధ్యక్షుడినదో వివరములు ప్రో మండేశ్వరి కిష్కి గారు గానీ ఇతరులు గానీ ప్రోబా ముఖమున వెలువరించిన వారు ప్రో జవ్వారి లాలుగ రి కిప్రాసిన కథా వృత్తాంతము తరువాత వివరింపబడును.

నెల్లూరు జిల్లా కాంగ్రెసు సంఘము

మున జిల్లా కాంగ్రెసు సంఘము వారు జిల్లాలో న మా కార్యము ప్రోత్త ఎన్నికలు జరిపినది మొదలు రిక్త వాస్తవములు యున్నాడు. ప్రో బామ్మా శేషయ్య గారి ఆధిపత్యమును విరమించి విశ్వాస రాష్ట్రాధ్యక్షిత్వమును అధిపత్యమును ప్రో రెడ్డి గారిని వదలి ప్రో మండేశ్వరి వరకు ఏక దీక్షా కంఠములయిన మహానాయకులు వేరు ముచ్చుకరియినను గాన బదుట లేదు. కాంగ్రెసు ఆఫీసు నకు గట్టి తాళములే వేయబడి యున్నది.

కాంగ్రెసు సంఘము వయిన పోరులకు గల ఆభిమానములేత ఊరు పేరు లేని వ్యక్తులు జవాబుదారీ వదల ల పండినను, వరివారికి భంగము గాకుండా సంఘపు గౌరవమును గానాదీరి, గానీ జవాబుదారీ లేని వారు ధర్మ అవకాశముగ గానీ ఊరంత కాంగ్రెసు పేరటలప్పులు చేసి జవాబు చెప్పకుండా ప్రోబులచేత సంఘమునకు భంగము గలుగుచున్నది. త్వరలో కాంగ్రెసువారు సమావేశమయి యీ కళింకను దీరుటకు పలయ్య ముగ్ధములవనోపేయి తురుగాక



వార్తలు.

బానిస వ్యాపారములకు మరణ శిక్ష.

ప్రపంచములో కంట 4,000,000 బానిసలు గలను. సగముకు పైగా అదిసివియాలో నున్నారని వేలి.డి. అదిసివియా దేశపు రాజు టఫారీ గారు తన దేశములో బానిసత్వము నిర్మూలించ తీర్మానించునని, దేశములో తీవ్ర శాసనము నుపయోగించుచున్నాడు. బానిస వ్యాపారము చేయువారికి మరణదండన విధింతునని ప్రకటించిరి.

చీనా దేశములో కనరత్తు భానా

హాంగ్ హే నమీషమున 10 యకరముల భూమిని చీనా జాతీయు వ్యాపారులు సంఘ నిర్మాణమునకుగా కొనబడినది. చీనావారు ప్రసిద్ధిగాంచిన ముష్టి యుద్ధము, దేశమంతటను పునరుద్ధరించబడును. ఇది జరగానవారి జా.జిట్యూ ముష్టి యుద్ధమునకన్న నుత్తమ మైనది.

కెంపులకు పోరాటము.

అఫ్రికా దేశములో నామకాలాంశ ప్రాదేశము కెంపులకు ప్రసిద్ధి కెక్కినది. దక్షిణాఫ్రికాలో కెంపుల చోరీ వర్తకము ప్రబలి పోయినది దొరతనమువారెంత జాగ్రత్తగా కాలలా ఉంచినను, చోరీపోల్ల మారకము కనుపించుటలేదు. మిషన్ గమ్ములుగాని, ఆయుధములుగాని, స్పీలయిట్లుగాని, నిప్పలము లగుచున్నవి. పనివాండ్లు తమ నిర్ణీత కాలము వెలుపలకు పోకుండ కఠిమయిన కట్టుబాట్లు చేయబడినను వారు స్వేచ్ఛవచ్చిన తర్వాత త్వరలో ధనాదులగుచున్నారు. పనికేము కాలములో నట నట పూడ్చిపెట్టి. దాటివచ్చుచున్న కెంపులకు మింగి బయట వస్తువులు. స్వేచ్ఛవచ్చిన కొలక కాలమునకే మోబార్లుకొనుట, బంగళాలు కట్టుట, ఇతర చిహ్నములు కన్నుపనున్నవి. వేయేల దొంతినమువారి అంచనాలో మూడవ భాగమునూడ దొరతనమువారికి లభ్యపడుటలేదు.

మహమ్మదాలీగారి సమాధి.

మహమ్మదాలీగారి సమాధి విచిత్రమైనది. మహమ్మదాలీ లండనులో కాలగర్భము నండెను జూపాలె

ముగ్గుని విచిత్రమగు పేజీమ నందు మహమ్మదాలీగారి సమాధిచేయ వలయునని నలీముషు మహమ్మదాలీగారి శివము వచ్చుటకు 1 రోజులకు ముందే మట్టిగారే ఆహ్వానింపబడెను. ఈ 10 రోజులలో మసల్మానుల ఉత్సాహము మితిమీరిపోయి ఆశ్చర్యకరముల పనులు చేయించినది. సమాధికిగ మత్తుల వర్షమును కేమి యనునందొక నిరుపయోగము యిన గదిని ఏర్పాటుచేసిరి. అత్యధుతశక్తి సామార్థ్యము లు గల చిత్రీకారులు తమ సేవలను నమగ్నంచిరి. కేయంబగమ్ములు ఉత్తమోత్తములగు పనివాండ్రీచేత పనిగవింపబడెను. జరిగిన పనిచూచిన నమ్మదాలీనదిగా సంత ఆశ్చర్యకరమైనది. ఆ గదిని చలవరాతిలో పరిచి, చిత్రీంపబడెను. హేరము నుండి బ్రహ్మాండమైన ద్వారము తెరువబడినది. దాని తలుపు విత్తలి శేకులకు రాగతో చుట్టును కట్టబడినది. భారీగా నుండిన గోడలొ కెండు అరాచియా వద్దటి ననుసరించిన అందమయిన కటికీ మర్చబడెను. ఒక తట్టు వెలస్తీను దేశమునుండి వచ్చిన చిత్రీకారులు శాసనములును న్నూ ప్రోక్కల స్థంభాలనున్న స్వర్ణములో చెక్కిరి. ఇందుకు తగిన దీపములును, రత్న కంబళములును వనీమిలలో ఎక్కువ విలువల వానిని తెప్పించిరి.

ఈ సమాధి పోపూర్ణమయి, నిష్కళంకమయి, శాంతిప్రదించ గల న్నది. ఈ పనికి మసల్మాను సమాజమువారు పూనుకొని 10 దినములలో పూర్తిచేసిరి.

కలకత్తా కార్మికేపను వారు దోమల బాధని వ్యాపారము ర 1,20,000 ఖర్చుపెట్ట దలచిరి. ఇందుకుగా ఇంతకు పూర్వమే రు 80,000 యీ సంవత్సరము ఎత్తివ్రంచబడియుండుటచేత పని ప్రాంతముగను.

ఇండియన్ నాండు హార్టు కాలేజి దేరాడూనులో స్థాపించబడునని తెలియవచ్చుచున్నది.

విచిత్రమయిన బహుమతులు.

ఈ రోజులలో విచిత్రమయిన బహుమతులు లో సగబడుచున్నవి. పోర్చుగల్ దేశములో మిటికి గుడ్డల చక్కగా శుభ్రము చేసినందునొక చాకలి స్త్రీకి బహుమతి యొసగబడినది. ఈ చాకలి మనిషి 70 సంవత్సరములు లిస్బన్ పట్టణములో మరీకి గుడ్డలు తీసి పాడను నీటిలో ఉండుచుండినది. ఇంకొక చిత్రీయి హాంగ్ కి దేశములో కెస్కిమెట్టు అను నొక పట్టణములో నొక

కూలివాని దిక్కు పట్టినందుకు గొప్పబహుమతి యొసగ
 లు చేయ. ఆపురము జనసంఖ్య 79,999 గా నుంచునపుడు
 8,000 వ దిక్కును బహుమతి నొసగుటకు అధికారులు
 తీర్మానించుకొనిరి. కొంతకాలము జవనములు లేక సెప్టెం
 బరు తే 18 ది క్రొత్తదిక్కు ఒక చీదవానికి పుట్టెను. ఆ
 దిక్కును కట్టుమున్నూ, వాని తల్లికి చేనకు వేలు సన్నాన
 ముచి తయారీవారు పంపిరి.

చీకాగో నగరములో ఉపాధ్యాయుల స్థితి.

ఇండియాలోని ఉపాధ్యాయులకన్న చీకాగోలోని
 ఉపాధ్యాయుల గతి చాల దుర్భరముగనున్నది. అచ్చట
 తక్కువ జీతము నియమముగాదు. ఏ ప్రాంతమందీ జీతము
 ఇచ్చటలేదు. దీని బల్యము జరుగని వారికి చీటివారిని
 యుచ్చిన ప్రకృత వుగను వర్తకులు దిల్లర నామానులు
 యుచ్చి కాలము జరుపుచున్నారట ఇంతవఱకు విద్యా
 సంఘము నొకరులకు 2,460,000 పానులు గాంటు
 కావలయువట.

చీనాకును జపానుకును జరుగు సుగ్రామి శ్రా
 రణమున చీనాదేశపు అధ్యక్షుడు సైన్యముయొక్క
 విచ్చివర్తనమునకుయి క్రింది 10 హాంశములను ప్రక
 షించెను.

1. నీవు తుపాకులను దొంగిలించవద్దు.
2. నీవు మరణించుటకు భయపడవద్దు.
3. నీవు ఆశంబరముగా కనుపడవద్దు.
4. నీవు గర్వపడవద్దు.
5. నీవు సోమంగా నుండవద్దు.
6. నీవు వ్యభిచారముగాని జూదముగాని చేయ
 వద్దు.
7. నీవు పొగ తాగవద్దు.
8. నీవు డబ్బు అప్పతీసికొనవద్దు.
9. నీవు సారాయి తాగవద్దు.
10. నీవు అసభ్యము పలుకవద్దు.

గత సంవత్సరము నయినికి శాననము అమలులో
 నుండుటచే ఖాసీ చేయబడిన అఫిడీలు దొరితనము వా
 రతో రక్షణచేసికొన్నందున విడుదలచేయబడిరి.

గాఢి నగరములో భరతిపక్షమునందరితలను

రు 8,20,000 ఖద్దరు విక్రయవయ్యెను. బొంబాయి
 నగరమునందే రు 2,45000 వెలపొయినది.

లండను నందు వెలింగ్టును డ్లెరిలో మేకల ప్రవ
 ర్షనము జరుగును. అందు మహాత్మా గాంధీగారు ఆహ్వా
 నింపబడిరి.

14 నెలలు చెడని శివము.

కొంగురుకు క్యాంటోన్ వెంటుగా ఫాదర్ పై
 లట్ అను రోమను క్యాథలిక్ మతబోధకుని శివమును
 14 నెలల క్రితము భూస్థాపితము చేయబడెను. వీరి అ
 స్తుతిన పునాచేరికి కొనిపోవలయునని. లక్షణమును త్ర
 వ్వగా, కేశేబరము చెక్కు చెడరక యండెను. బ్రతికి
 యున్న వాని ఏమకలవలె నాతని ఏముకలు మెత్తగా
 నుండెను. దేవాము చెడలేదు వానన కొట్టలేదు. ఈగలు
 మనురులలేదు. ఇది ఒక అద్భుతముగా నందరును తల
 చూచున్నారు.

లండనులో కింగ్సులే హాలులో కొలంబియా గ్రా
 మ ఫోను కంపెనీవారు గాంధీగారి ఉపన్యాసమును రికార్డు
 తీయగోరగా మహాత్ముడు సమ్మతించి రీశ్ర నిమగ్నముల
 నేపు „భగవంతుడు గలడు” అను విషయమును గూర్చి
 ఉపన్యసించిరి.

శ్రీరంభ విద్యాచట్రమునందు గవర్నమెంటు
 వారు కొన్ని నూతన సవరణలు గావింపనున్నారు. ఇం
 దులో నిర్బంధ విద్య గరపు చోట్ల, ఉచిత విద్య గరప
 వలయునను పరితును చేర్చవరట.

ఈ నెల తే 18 ది ఏలూరులో హిందూ యువ
 జన సంఘ భవనమున డిప్యూటీ కలెక్టరు రావు బహ
 దర్ వి. వెంకటరమణయ్య నాయుడుగారి యాజమాన్య
 మున రయితు మహాజనసభ జరిగినది. కాంగ్రెసు నాయ
 కులు దంసు వారాయణ రాజు, ఎడ్లపట్ల గంగరాజు,
 ఉప్పలూరి పట్టాభిరామయ్య, కొమ్మిరెడ్డి ఆంజనేయులు
 పయిడిపాటి వెంకటనారాయణరు ప్రైవేట్లో పాల్గొను
 లకు కొరెరి. డిప్యూటీ కలెక్టరు గారు అనుమతి నొసం
 గుటకు నిరాకరింిరి. పట్టికు మీటింగులో మాట్లాడు
 లకు అందరుకు హక్కు గలదు గనక తమరు అనుజ్ఞ
 నొసగవలయునని పట్టుబట్టిరి. అధ్యక్షులు సగము భాగ
 ము సభ అశస్త్రీయముగా తీర్మానించి, ప్రైవివరింప
 బడిన కాంగ్రెసు నాయకుల నరెట్టు చేసిరి. వీరిందరు
 బై అమీద విడుదల చేయబడిరి.



స్వతంత్ర రైతు.

శుక్రవారము.

30—10—31.

తమ కేలాభము కదా?



గ్రాంధకు స్వాధీనములు గావించు ఆంధ్రోదయము అనవరముయినను, కాశున్నను, శాస్త్రీయమైనను, అశాస్త్రీయమయినను, జమీందారులు మాత్రం న్యాయమువలన కొంత కొంత సంస్కారమును బొంద వలసియున్నది. తాము తమ జమీందారీలను ఎక్కువ ద్రవ్యవలనములుగ జేసికొనవలసియుండును. రయితనకు తృప్తి కలిగించవలసియుండును. తమ జమీందారీలు వేసే కేవలము నిర్ణయములయి యున్నవిని, ఎతిశయ్యుక్తి గానేరదు. లోక ప్రజలము యీ ప్రదేశములందు స్వల్పముగా నుండు విషయము నిజము. విద్యా గంభీరము తక్కువే ఒకవేళ విద్యా వ్యాప్తి, విజ్ఞాన ప్రచారము దొరతనమువారి విధియనుకొన్నను, తమ పాలనములోని ప్రజల నున్నత దశకు గొని వచ్చినచో వా గౌరవము తనకే కాగలదు. శ్రీ వెంకటగిరి రాజులు విద్యాదాత లని పేరు వడగిరి. నెల్లూరున నెలకొల్పబడిన కళాశాల పూర్వపు మహారాజులు విద్యాభిమానమును చిరస్థాయి గావించుటకై నెలకొల్పబడిన దివ్వాను కేవలము బాహ్యబోధములకుంజోక తమ జమీనులను నర్వవిధముల విద్యా నిలయములు గావించుచో, తమకే గౌరవ ప్రదము పొల్పవలయు గాకపోదు. రయితాంగమునకు ప్రాధ

మిక విద్యను గరపుటకు సంస్థానమువారు పూనవలయును అటవట గ్రాంధాలయ వ్యాప్తి గావించి, వాస్తవప్రకారము వరనాలయములను నెలకొల్ప వలయును. రయితా తా నొక వ్యక్తిననియును, తనకు కేవలమై నిక తనవలె గాక కొంత వరమార్థమును గలదని తలచు గలుగునట్లు చేయ వలయును ద్రవ్యమును దుర్వ్యయము చేయక తమ జమీనులయందు చేతిపనులను పెంపొందింప జేయవచ్చును. మండలాధిపతికి తోడ్పడు యంత్రాంగములను నెలకొల్పి తనూలమున తమ రయితాలకు వృత్తులను కల్పించుటయేగాక, తానను, ద్రవ్యాధిపము జేయవచ్చును. వెంకటగిరివారి నెంటి మహారాజులు నెల్లూరు మండలములోనుండి, నెల్లూరు మండలము నెనుకబడి యున్నదన్న మండలములకన్న మండలములోని జమీందారులకు తలవంపుగాద! నైకార్థుగాకు అనతి కాలమున బరోదాదేశమును భరిత వషణమున కాడ్చివ్రాయముగా జేయగలెను. మైసూరు వారును తమ అజ్ఞాత స్థితినుండి వెలువడి, భారతీయ రాజ్యాంగ దర్శియులను లోకమునకు వెదజల్లుచున్నారు. వెంకటగిరివారు వేసే పుటవరించినవారుగాదు. పురాతనసంకేతమువారు చంద్రామయిన జీవిత గలవారు. అభిలభారతి వషణమున పేరు గాంచినవారు. ఏది రాజ్యాంగమున విచారనమున కమమాగణమును బట్టినదని పలుక నావలసిండుటే లోప భూయిష్టమగును. నేటి మహారాజుగారి బనకులు తమ ప్రతిభావిశేషములచే తరైతాంగముచే వారి మున్నెనలను బడయగలిగి. స్వల్పకాలముననే, ఎక్కువ సంస్కరణములను ప్రవేశపెట్టిరి. నీటివనతులను గావించుటను వలయుప్రయత్నములు చేయవలసి. గాని జమీందారు యొక్క దౌర్భాగ్యవశమున వారిలకాల మరణము తనను హోద్యమున కంతరాయములను దెచ్చి పెట్టినది. నేటిమహారాజుగారు ఇంతవరకు కాలముల్ల గడిచిననుతన గ తమతండ్రిగారి మార్గముం ప్రోత్సహించు విశ్వాసమును జారగొన యుత్తించుచుండునట్లు మార్గము గానలదుట శుభసూచకము. శ్రీ మహారాజుగారు రాజ్యాంగముం ప్రవేశించి, అనుభవమును గడంపుచునున్నారు విశాలభావములు వారియందు వికసించుచుండు నపుడు నిరుత్సాహముకు కారణములుగానా దవు. రైతులుఆంధ్రోదయము గావించుట శుభచిహ్నముని జమీందారులు గ్రహించవలయును. రైతుల వాంఛలనెరింగి వారిలభిష్ట సిద్ధి రజేర్చుచో, జమీందారీలు సంవన్నమై యులరారి గలవు.

